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(Науковий керівник – Ричагівська Ю. Є., кандидат філологічних наук, доцент)

пОВТОр ЯК СИНТаКСИЧНО-СТИЛІСТИЧНа ДОМІНаНТа 
пОеЗІЇ ДМИТра паВЛИЧКa

У статті проаналізовано повтор як найпоширеніший синтаксично-
стилістичний засіб у поезії Дмитра Павличка; схарактеризовано підходи 
сучасних лінгвістів до розуміння поняття «повтор»; дібрано ілюстрації з 
віршів автора.

Ключові слова: Дмитро Павличко, повтор, поезія, синтаксично-стиліс-
тичний засіб.

In the article the repetition as the most common syntactic and stylistic means 
in the poetry of Dmytro Pavlychko is analysed; linguists’ modern approaches to 
understanding of the concept “repetition” are described; examples of the writer’s 
poems are determined.

Key  words: Dmytro Pavlychko, repetition, poetry, syntactic and stylistic 
means.

В українській лінгвістиці існують певні традиції вивчення естетичної 
функції мови. Дослідники зосереджують увагу на характерних ознаках стилів 
і жанрів, поглиблюють розуміння стилістичних фігур. Особливості поетично-
го тексту в цьому аспекті привернули увагу С. Я. Єрмоленко, А. П. Загнітка, 
Г. Ф. Калашникової, І. І. Ковтунової, Л. Ф. Тарасова та ін. [1 – 4; 7]. Проте 
проблеми реалізації синтаксичних одиниць у віршовому мовленні досі не ви-
черпали себе. До актуальних для сучасного мовознавства належать питання 
про функціювання в поетичному тексті авторських синтаксично-стилістич-
них домінант.

Предметом нашого дослідження є синтаксичний повтор у віршах Дмитра 
Павличка. Мета статті – розкрити функційне навантаження повтору як ін-
дивідуально-авторського засобу увиразнення поетичних образів у творчості 
відомого шістдесятника.

Сучасні лінгвісти визначають повтор як стилістичну фігуру, що полягає в 
повторенні того самого сегмента з метою виділити які-небудь явища, ознаки 
[5, с. 362].

Представники харківської синтаксичної школи на чолі з Г. Ф. Калашнико-
вою вважають повтор проявом структурної надлишковості в реченні. Вони 
розмежовують лексичний повтор і синтаксичний [3, с. 21]. Із погляду семан-
тико-синтаксичної структури речення синтаксичний повтор – це дублюван-
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ня елементів семантичної структури речення або цілого речення з тотожним, 
близьким чи відмінним лексико-семантичним наповненням зі збереженням 
або зміною позиції щодо інших елементів тексту.

У поетичному мовленні Дмитра Павличка послідовно представлена ана-
фора, яку розглядають як різновид повтору. Синтаксична анафора – прийом, 
що пов’язує компоненти речення, цілі речення, віршові рядки чи навіть стро-
фи в єдину композицію: Море з моря ткалось гладко Море крила піднімало 
Море падало на скелі Море вранці шелестіло.

Окрім структурної функції, анафоричні повтори, ніби нагнітаючи почуття 
ліричного героя, допомагають досягнути належного експресивного забарв-
лення, а також створюють глибину поетичного образу: Я бачив тебе сьогодні 
Між дівчатками з п’ятого класу. Я бачив тебе сьогодні Між невістами мо-
лодими. Я бачив тебе сьогодні Між бабусями сизоокими. Так за допомогою 
синтаксичної анафори автор по-філософськи осмислив три найголовніші ета-
пи життя жінки: дівчинка, молода жінка, бабуся.

У поезії Дмитра Павличка зафіксовані випадки, коли стилістичний ефект 
від анафоричного повтору підсилений іншими прийомами організації мов-
лення, зокрема структурним і образно-психологічним паралелізмом: Ми такі 
холодні, Ми такі палючі, Може, ми в безодні, Може, ми на кручі.

Саме ритмічна, строфічна структура вірша створює передумови для вико-
ристання паралелізму – стилістичної фігури, яка ґрунтується на однотипній 
синтаксичній побудові двох або більше суміжних мовних одиниць, переваж-
но рядків поетичного тексту, що породжує відчуття їхньої симетрії. Цей при-
йом розкриває специфіку синтаксису віршового мовлення в цілому: взаємо-
дія синтаксичних одиниць (речень, синтагм) із одиницями вірша (рядками, 
строфами).

У поезії Дмитра Павличка зафіксовані непоодинокі випадки використання 
специфічного виду повтору – епанафори, коли наступний рядок вірша по-
чинається тим компонентом, яким закінчується попередній. Наприклад: Собі 
ім’я свого народу Навіки, як вона, візьми. Візьми не в тиху паспортину, Від-
чуй його поміж легень, Як мати відчува дитину.

Експресивність повтору залежить від контактного/дистантного розта-
шування повторюваних сегментів. Однак у поетичному мовленні через на-
явність строфічної будови дистантність перестає бути тим чинником, який 
послаблює експресивне звучання: Я за тобою навздогінці Усе своє життя 
біжу; Я впізнаю у кожній жінці Тебе – і рідну, і чужу; Я за тобою навдого-
ни Лечу, як п’яний соловій; Я впізнаю в очах ікони І в оці відьми поклик твій. 
Ми спостерегли, що дистантний повтор компонентів зазвичай виникає не в 
окремому реченні, а в поетичному тексті загалом, виконуючи композиційну 
функцію та постійно актуалізуючи певну семантику. Наприклад: Радуйся, ді-
вчино, разом зі мною Сонцем і ясною голубизною, Ласкою леготу, листям на 
кленах, Білою стежкою в травах зелених; Радуйся, дівчино, болем кохання, 
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Смутком ціловання до зомлівання, Голосом матері в серці твоєму – Кільчику 
ясному в тьмі чорнозему.

Згідно з теорією інформації в мовленні діє закон, на якому ґрунтується 
одне з правил практичної стилістики: що частіше вживається мовна одиниця 
в тексті, то менш інформативною вона є. Однак наведені віршові зразки за-
свідчують, що в умовах поетичного мовлення цей закон втрачає свою силу. 
Якщо в повсякденному мовленні повтор як прояв структурної надлишковості 
трапляється несвідомо, спонтанно, то в художньому тексті, зокрема в поезії 
Дмитра Павличка, він із погляду структури вмотивований, а функційно та 
естетично спрямований на витворення певного образу. Отже, різні види по-
втору в поезії відомого шістдесятника виконують комплекс функцій, а саме: 
крім посилення експресивного звучання, організовують композицію та під-
тримують ритміку вірша.

Перспективи подальшої розробки цієї теми пов’язуємо зі системним ви-
вченням синтаксичних стилістичних засобів у поезії автора.
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